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Vážení občané,
opět vám přinášíme nové číslo Deblínského zpravodaje, ve kterém vás informujeme      
o aktuálním dění v našem městysi, o tom, co se podařilo zrealizovat, co nás čeká         
a k tomu mnoho dalších doplňujících informací.
Zároveň se nám blíží prázdniny a čas dovolených, který jistě využijete k zasloužené
relaxaci a odpočinku i nabrání sil do druhé poloviny roku. Přeji vám tedy příjemné
strávení letních měsíců a dětem pohodové prázdniny.

  
                                                                                                                      starosta
                                                                                                              Ing. Luboš Jaroušek
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AKTUALITYAKTUALITY
mostek Pod cihelnou: v dubnu proběhlo výběrové řízení na zhotovitele stavby. Stavba začne v průběhu června,        
od 24. 6. bude mostek na cca 3 měsíce neprůjezdný. Předpokládaný termín dokončení je během září tohoto roku.
Stávající mostek musí být zbořen, neboť jeho technický stav neumožňuje opravu. Mostek bude nahrazen novým.
Výstavba si vyžádá dopravní omezení na průtahu městysem a ztíží příjezd k nemovitostem přístupným pouze přes
mostek, kdy přístup bude možný pouze pěšky po provizorním chodníku. Za tento diskomfort se omlouváme, ale nelze
to řešit jinak.

oprava komunikací: jistě jste si všimli, že na konci května proběhla oprava výtluků na našich místních komunikacích.
S panem místostarostou jsme se snažili odpovědně nalézt všechna poškozená místa v komunikacích a nechat je
zapravit. Myslím, že oproti jiným obcím a městům máme naše komunikace ve velmi dobrém stavu. To samozřejmě
neznamená, že se během roku nemůže objevit někde nějaká závada. Protože nemůžeme mít oči všude, pokud se
nějaká závada objeví, ohlaste ji prosím Úřadu městyse, buď osobně, telefonicky, e-mailem nebo využijte záložku
„Hlášení závad“ na našich webových stránkách. 

odvodnění komunikací: jak jsem slíbil, zabýváme se problémem odvodnění komunikací v našem městysi, který
vzhledem ke své poloze v kopcovitém terénu má míst, kde srážková voda působí problémy opravdu hodně. V první
fázi jsou budovány nové příčné odvodňovací žlaby na komunikaci pod Korciňákem a v prostoru pod družstvem, kde
se sbíhá několik komunikací (všechny z kopce) a voda se tak dostává do prostoru nad ulicí Nad zahrádkami, kde
působí značné problémy. 

čistička odpadních vod (ČOV): během prázdninových měsíců bude provedena první etapa modernizace naší ČOV,
a to výměna provzdušňovacího systému, přičemž budou rovněž vyčištěny nádrže ČOV, které jsou v provozu již 14 let.
Nezdá se to, ale čas hrozně letí. Dnes všichni berou jako naprostou samozřejmost, že máme splaškovou kanalizaci      
a fungující čističku, ale ještě před 15 lety se musel o likvidaci svých odpadních vod každý starat sám. Vzhledem           
k neustále pokračující výstavbě nových domů v našem městysi a rovněž ke zpřísňování požadavků na vypouštění
odpadních vod průběžně pracujeme i na přípravě intenzifikace naší ČOV, která se pomalu ocitá na hranici svých
možností. Intenzifikace ČOV bude s největší pravděpodobností realizována již příští rok.

stále se nedaří najít nového nájemce pro pronájem nebytových prostor v části budovy Deblín č.p. 42 (bývalá
restaurace Na Gruntě). Pokud máte nějaký tip, co byste rádi v našem městysi v těchto prostorách viděli, uvítáme je.
Vaše náměty můžete jednoduše napsat např. do „Hlášení závad“ na webových stránkách městyse.
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I tato výstavba si vyžádá určitá omezení, ale budeme se snažit vše zvládnout společně s firmou realizující výstavbu
tak, aby se vás, občanů, omezení dotkla co nejméně. Stavba začne na začátku července 1. etapou, kdy se bude
realizovat ulice od MŠ Krtek vzhůru a část ulice pod Senior snem. Následně se práce přesunou do lokality          
Za hájenkou a nad Bařiny. Hotovo by mělo být vše do konce října.

WC na hřbitově: na začátku května proběhlo také výběrové řízení na zhotovitele stavby a konečně se dočkáme
přiměřeného sociálního zázemí v areálu hřbitova. Objekt WC bude umístěn zrcadlově k hlásce a bude přiléhat ke
hřbitovní zdi. Architektonické řešení je voleno tak, aby byl zachován stávající ráz a nová stavba bude v podstatě kopií
hlásky. Vzhledem k umístění stavby bude provedeno i odizolování hřbitovní zdi v této části, tzn. od hlásky až po již
opravenou a odizolovanou část hřbitovní zdi. Tato část hřbitovní zdi bude z vnější strany zbavena odpadávající
omítky a po proschnutí zdi bude opatřena novou omítkou. To ale až v příštím roce, neboť proces vysychání tak
mohutné zdi je velmi pomalý. Na vlastní výstavbě WC se finančně bude významně podílet i Římskokatolická farnost
Deblín, která výstavbu sama v loňském roce iniciovala. I realizace této stavby začne na začátku července a potrvá
do konce října, pokud nám výkopové práce nepřinesou různá archeologická překvapení, neboť vzhledem k tomu,       
v jaké lokalitě se bude stavět, bude stavba, a zejména výkopové práce, probíhat pod dozorem archeologů. WC bude
otevřeno denně od 7 do 19 hodin.

rozšíření veřejného osvětlení: na začátku května proběhlo výběrové řízení na zhotovitele stavby. Konečně budeme
mít doplněno veřejné osvětlení do míst, která se zatím topila v noci ve tmě, a to konkrétně v těchto lokalitách:

rozšíření parkovacích míst u základní školy – po dlouhá léta
se táhnoucím sporu o pozemek pod multifunkčním hřištěm u
základní školy dospěl spor k řešení, pozemek byl uvolněn pro
potřeby městyse a vyštěrkován pro možnost parkování vozidel,
která doposud pro parkování využívala dvůr školy, který však
nebyl a není primárně určen pro parkování. Vzhledem k
plánované výstavbě nové oblasti za školou dle schválené studie
z roku 2018, kdy tato místa budou dotčena výstavbou přípojek
inženýrských sítí se jedná o dočasné zpevnění této plochy. Po
dokončení výstavby bude prostor upraven jako řádné
parkoviště s odpovídající zpevněnou plochou. 
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zpevněná stání pod kontejnery s biologickým odpadem: doplnili jsme zpevněná stání pod další kontejnery               
s biologickým odpadem, a to zejména u základní školy, kde se celý prostor zkulturnil a zpřehlednil a u Korciňáku, kde
jsme upravili plochu pro velký kontejner, který bez zpevnění nebylo možno z tohoto místa vyvážet a provizorní
umístění kontejneru u ATS bylo předmětem značné kritiky z řad občanů.

obnova fasády Obecního domu Vysočina: jistě jste si všimli, že fasáda našeho obecního domu opět září do daleka    
a jsou opravena všechna poškozená místa fasády. Čas je neúprosný; od rekonstrukce obecního domu uběhlo již více
jak 20 let a fasáda si obnovu opravdu zasloužila. Doufejme, že v nepoškozeném stavu vydrží dlouho. Oprava
odlomených říms u zásobovacího nájezdu probíhá a v plánu je i oprava nehezké šedé zdi pod podestou                 
a schodištěm.

• obnova vnitřních prostor Obecního domu Vysočina: během března, dubna a května postupně proběhlo malování
všech společných vnitřních prostor Obecního domu, včetně sálů pronajímaných ke společenským událostem. Určitě to
přispěje ke zkulturnění našeho Obecního domu. 
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• dar organizaci Zdravotní klaun: poskytli jsme dar ve výši 10.000,- Kč organizaci Zdravotní klaun, která pomáhá dětským
i geriatrickým pacientům procházet procesem léčby s úsměvem. Náš dar bude prioritně použit v Dětské nemocnici Brno.
Kromě pravidelných návštěv (4x týdně, 3x denně) pracovníků zdravotního klauna jsou prostředky takto získané využívané
i pro přítomnost klauna při předoperačním přípravách a pro doprovod až na operační sál. Vy, kteří jste si už nějakou
operaci zažili se jistě shodnete na tom, že taková situace je poměrně stresující pro dospělého, natož potom pro dítě.

• dar organizaci Linka bezpečí: poskytli jsme dar ve výši 7.500,- Kč organizaci Linka bezpečí z.s., která zajišťuje krizové
služby pro děti a dospívající v situacích, se kterými si nevědí sami rady a řeší s nimi témata jako jsou šikana, nástrahy
internetu, sebepoškozování nebo i sebevražedné myšlenky.

• dar  Domácímu hospici sv. Mikuláše: poskytli jsme dar ve výši 10.000,- Kč Domácímu hospici sv. Mikuláše ve Velkém
Meziříčí, který zajišťuje domácí péči o nevyléčitelně nemocné pacienty na konci života, aby mohli odejít doma, bez bolesti
a v blízkosti svých nejbližších. Myslím, že takové služby je dobré podporovat, neboť je poměrně málo těch, kteří mají
odvahu takové služby poskytovat. 

• multifunkční hřiště – pro zvýšení bezpečnosti sportujících na multifunkčním hřišti jsme zakoupili a nainstalovali
ochranné kryty na basketbalové konstrukce a na stožáry osvětlení hřiště. Rovněž jsme stávající, již poničené, síťky na
basketbalových konstrukcích vyměnili za nové.
Dále bude pod houpačkami na dětském hřišti u základní školy vyměněn kačírek za pryžové desky a betonové obrubníky
budou nahrazeny pryžovými. Jednak se tím zvýší bezpečnost dětí a jednak nebude kačírek ničit tartanovou plochu
multifunkčního hřiště, protože i přes častý úklid se kamínků na tartanové ploše stále objevuje mnoho.

• oprava  prostor SROP – nechali jsme opravit
poškozené omítky v prostorách SROP a rovněž opravit
kamennou zeď mezi cestou a zvýšenou plochou pod
Gruntem. Ze zdi pomalu vypadávaly kameny, což sice
bylo radostné pro děti, které ji využívaly jako
horolezeckou stěnu, nicméně z hlediska bezpečnosti
to určitě vhodná zábava nebyla. 

lavičky u rybníka – staré lavičky byly odstraněny, protože
byly již ve značně špatném a nebezpečném stavu a byly
nahrazeny třemi novými sety se stoly. Již si budete moci         
u rybníka bez obav opět sednout a dát si třeba svačinku.



    V Jaroměřicích Jana zastihla německá okupace. Nezůstal sedět s rukama složenýma v klíně a stal se spolupracovníkem partyzánské
skupiny Lenka – jih. Byl také zakládajícím členem ilegálního Revolučního národního výboru, který měl za úkol stabilizovat poválečnou
situaci. Ministr národní obrany Ludvík Svoboda po válce Podveského vyznamenal odznakem československého partyzána.
    Revoluční národní výbor se v květnu 1945 ujal správy města. Jan se stal členem lidové strany, městské rady  a místopředsedou MNV.
Ve funkcích působil až do únorového puče v roce 1948, kdy byl bez udání důvodu zbaven všech svých funkcí. Úřady dělaly vše proto, aby
mu znemožnily výuku i pohyb mezi farnostmi. Předseda akčního výboru národní fronty mu vzkázal, aby do tří dnů opustil Jaroměřice,
jinak neručí za jeho život. Nebyly to první výhružky, které Jan v Jaroměřicích vyslechl.
     Na podporu otce Jana proběhla ve farnosti petiční akce a bránila jej též biskupská konzistoř. Po nátlaku rodičů mu bylo dovoleno
náboženství opět vyučovat a v listopadu 1948 se po úmrtí předchůdce a na přání místních stal jaroměřickým farářem.
     Roku 1949 jej varoval předseda místní KSČ a MNV Josef Ošmera, že se v jihlavském kraji chystá něco zlého. Má dojít k odstranění osob,
které mají vliv a brzdí běh události nového režimu. A otec Podveský je za Jaroměřice na prvním místě. Jan nebral varování na lehkou
váhu. Měsíce plynuly a nic se nedělo. Až do postní doby v roce 1951.

    Jana Bulu, faráře v Rokytnici nad Rokytnou, kontaktoval spolužák z gymnázia Ladislav Malý s žádostí o pomoc při tajném převozu
arcibiskupa Berana z Prahy do zahraničí. Podveský si vzpomněl na Ošmerovo varování a Bulovi doporučil, aby se vyhnul jakékoli
spolupráci se spolužákem. Dva dny po tom, co Bula další spolupráci odmítl, byl zatčen. To Podveského přesvědčilo o nebezpečnosti
kontaktu s Malým. Dalším knězem zatčeným za identických okolností byl Václav Drbola, farář z Babic. Jan Podveský s jaroměřickým
kaplanem Valeriánem dělali vše proto, aby varovali kněze z okolí.

     K tragické události v Babicích došlo 2. července 1951. Malý se společníkem vtrhli na zasedání MNV. Tři členy výboru zastřelili a čtvrtého
zranili. Političtí představení vinili z tragédie církev a kněze. Proběhlo 15 procesů, při nichž bylo uděleno 11 trestů smrti. Mezi popravenými
byli kněží Jan Bula, Václav Drbola a František Pařil. Otec Pařil není naší farnosti neznámý, působil tu jako kaplan od srpna 1940 do ledna
1941.

Zatčení
     Jan Podveský byl zatčen 18. srpna 1951. Devět měsíců byl v jihlavské věznici podrobován hladu, manipulaci a násilnému výslechu.
Zhubl na váhu 31 kg. Přes výhružky opakovaně odmítal podepsat smyšlené protokoly, přiznat se k uchovávání zbraní na faře a založení     
a vedení protistátní skupiny. Následovalo bití, noční výslechy, nucení ke stálému chození a temnice, což mu přivodilo tříselnou kýlu           
a revma. V náročných chvílích utrpení hledal oporu u Boha.

Vězení
     Rozsudek senátu odsoudil Podveského na 16 let. Prošel vězením v Praze – Pankráci, Leopoldově, Mírově a ve Valdicích. Spoluvězni,       
se kterými pracoval na statku nebo v brusírně skla, dosvědčili jeho zubožený stav, ale také vlídnost, štědrost i v obtížných podmínkách,
tichost a velkou zbožnost. Nevztáhly se na něj první dvě vlny amnestie, během kterých byly propouštěny oběti politických procesů.            
K podmínečnému propuštění přispěl Janův zhoršující se zdravotní stav. Opustil vězení v říjnu 1963, tedy po 12 letech od zatčení.

Letonice
Otec Podveský se vrátil do rodných Bučovic a pracoval v továrně na nábytek. Povolení vykonávat duchovní správu obdržel až v roce
1967 a stal se administrátorem farnosti Letonice. Stejně jako v Jaroměřicích, i zde vynakládal značné pastorační úsilí. Farní kroniky
zaznamenávají jeho ovoce, ať už šlo o velký nárůst dětí přihlášených do náboženství nebo generální opravu kostela.

Církevní tajemník ONV Vyškov v průběhu roku 1973 Jana třikrát vyzval, aby podal žádost o důchod. Podveský na výzvy nereagoval             
a pokračoval v péči o farnost. 30. června 1974 byl vypovězen z Vyškovského okresu a byl mu odňat státní souhlas k výkonu duchovní
správy v Letonicích. Proti své vůli byl Okresním národním výborem odeslán do důchodu. Důvod, proč má odejít, mu oficiálně nebyl
sdělen. Horlivým působením v letonické farnosti si získal velkou oblibu a respekt nejen u katolíků, ale u většiny místních obyvatel. Zřejmě
se stal pro normalizační režim těžko přijatelným vzhledem k dosaženým výsledkům v duchovní i materiální rovině.

FARNOST DEBLÍNFARNOST DEBLÍN
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      15. května uplynulo 30 let od úmrtí Mons. Jana Podveského. Následující řádky vycházejí     
z diplomové práce  P. Mgr. Ing. Jaroslava Sojky, který zachytil životní příběh tohoto kněze.
Kdo byl Jan Podveský? Jaké měl vazby na náš kraj a proč na něj místní stále vzpomínají?

Mládí
      Jan se narodil 10. října 1909 v Bučovicích. Pocházel z osmi sourozenců a vyrůstal                
v prostředí církevní služby. Jeho otec byl kostelníkem v bučovickém kostele a sám Jan
ministroval. Podle svědectví se až na jedno krátké období pochybností vždy toužil stát
knězem. Kněžské svěcení přijal v Brně 5. července 1934.

Jaroměřice nad Rokytnou
    Prvním působištěm Jana Podveského se stala farnost Jaroměřice nad Rokytnou.             
Na měšťanských školách vyučoval náboženství, ekonomicky podporoval početné rodiny,
pravidelně navštěvoval nemocné a nosil jídlo chudým. Účastnil se nejen náboženského, ale
i kulturního dění ve městě. Staral se o místní katolické spolky a s muzikanty připravoval
hudební vystoupení. Jeho dobročinnost a štědrost oceňovala celá farnost.

Vzpomínka na Mons. Jana Podveského



Kuřimská Nová Ves
Přesídlení do opuštěné fary u rektorátního kostela v Kuřimské Nové Vsi bylo pro Jana splněným přáním. V letech 1943 – 1947 zde byl
duchovním správcem jeho mladší bratr Alois. Jan bratra podporoval a často navštěvoval, Kuřimskou Novou Ves tedy znal a měl tu
přátele. Zdejším duchovním správcem byl od 16. dubna 1975 až do své smrti v roce 1994. I na tomto působišti realizoval četné pastorační
aktivity a rekonstrukce kostela i fary.

Otec Podveský si vždy všímal lidí v okolí a jejich potřeb a pomáhal jim v duchovních i hmotných nesnázích. V Kuřimské Nové Vsi jej
navštěvovala spousta přátel a duchovních synů a dcer, které si získal na všech svých působištích.

Ihned po Sametové revoluci Jan Podveský vynaložil obrovské úsilí v boji za odhalení pravdy o Babické tragédii. V reakci na jeho aktivitu
mu přicházely anonymní dopisy. Pokud nepřestane s odkrýváním Babic, bude ho to stát život a případně může i vyhořet či vybouchnout
kostel. Jeho snaha nepřišla vniveč a rehabilitací v prosinci 1990 byl společně s Bulou a dalšími očištěn.

Jan Pavel II. v roce 1992 ocenil celoživotní dílo otce Podveského, jmenoval jej Kaplanem Jeho Svatosti a udělil mu titul monsignore.           
V roce 1994 byl jmenován čestným kanovníkem obnovené kolegiátní kapituly Povýšení sv. Kříže v Litomyšli. V této době už jej ale poutalo
na lůžko terminální stádium onkologické choroby. Svůj naplněný život odevzdal Bohu 15. května 1994.

Celou osobnost otce Jana Podveského nelze shrnout do jednoho článku. O jeho životě se můžeme dozvědět více ve zmiňované práci     
P. Sojky. Můžeme také navštívit Kuřimskou Novou Ves a projít se ve stopách otce Podveského. Můžeme zkoumat, jestli v kostele             
sv. Antonína Paduánského ještě ucítíme jeho ducha. Možná potom zjistíme, proč se tento člověk vtiskl tolika lidem do srdcí.
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Mějte svou farnost stále na dosah

V květnu jsme spustili nové webové stránky farnosti.
Vzhled není jediné, co se změnilo. Nyní můžete rezervovat
intence online nebo mít všechny aktuality po ruce              
v mobilní aplikaci Farnost do kapsy. Stáhněte si aplikaci
pomocí QR kódu a nenechte si utéct žádnou novinku.

FARNOST DEBLÍNFARNOST DEBLÍN

Autorka textu: Veronika Havlíčková (jménem Pastorační farní rady Deblín), 
autorka fotografií (30leté výročí úmrtí Mons. Podveského): Lenka Pestrová
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ZE ŽIVOTA ŠKOLYZE ŽIVOTA ŠKOLY
    Květen a začátek června patří ve škole k nejhektičtějším měsícům, kde zároveň s každým přibývajícím dnem víc a víc
myšlenek utíká k prázdninám. Deváťáci, až na několik, které čeká ještě druhé kolo, již v prvním kole přijímacích zkoušek
vybojovali svůj klíčový zápas a obdrželi rozhodnutí o přijetí na střední školy, které si vybrali.
    Do závěrečné etapy školního roku vstoupila deblínská škola na konci dubna, kdy jsme s žáky oslavili Den Země. Některé třídy
vyrazily po Deblíně a okolí sbírat odpadky, některé třídy měly akci o třídění odpadu pro školky, další třídy se věnovaly upcyklaci,
tedy využití odpadků k výrobě dalších užitečných věcí. Všechny výrobky pak po celý květen mohli vidět návštěvníci ve vestibulu
školy. 
    Na začátku května připadly dva svátky na středu. Před prvním svátkem proběhlo na školním hřišti tradiční soutěžní odpoledne
před pálením čarodějnic, kdy vychovatelé ze školní družiny připravili pro děti několik stanovišť s čarodějnickými disciplínami. 
    Po druhém státním svátku žáci školy i školek dostali ředitelské volno na čtvrtek a pátek. Jistě tento odpočinek před
závěrečným kolotočem písemek, uzavíráním známek a v případě deváťáků před psaním závěrečných prací uvítali. Učitelé měli
jiný program. 
    Nejednalo se o prodloužený víkend, dovolenou či volno, jak se někdy říká. Konec školního roku je časem vyhodnocování toho,
co se naplánovalo v přípravném týdnu. A protože v červnu už je času velmi málo a zároveň na běžných poradách jsou hodina či
dvě příliš krátké na to, aby se otevřela témata koncepčního rázu, nezbývá než dát žákům volno, sbalit fixy, flipcharty, tematické
plány, další plány a další papíry, vše naplánovat s lektory a oznámit učitelům, že čtvrtek a pátek bude vlastně taková jedna
dlouhá porada. Sice v malebné přírodě nedaleko Veselého kopce, sice s večerním táborákem a večerním zpíváním, s hrami        
v přírodě, ale pořád se jedná především o pracovní dvoudenní setkání. Jistě by škarohlíd mohl namítnout, zda se nemohli
učitelé takhle radit ve škole? Někdy je třeba změnit prostředí, zahodit myšlenky na chystání písemek, na úklid v kabinetu, zkrátka
je nutné změnit prostředí, aby se učitelé mohli sami alespoň dva dny v roce od sebe učit navzájem a něco společně vymýšlet,
aby se opravdu mohli potkati všichni se všemi. 
    Kromě plánování dalších celoškolních akcí na příští rok je právě na takových výjezdech i čas na to, aby se otevřela témata,
která během školního roku vyvstala jako důležitá pro další školní rok. Mezi těmito tématy se letos např. objevila potřeba více
podporovat žáky s nadprůměrným zájmem o některý z předmětů, či potřeba podporovat žáky, kteří dosahují nadprůměrných
výsledků a běžná výuka jim k saturování jejich zájmu již nestačí. 
    Vedle dalšího směřování a vizí školy do budoucna se také všichni věnovali i tématům, která provázejí školství již od dob
Komenského a která jsou do jisté míry věčná… Jakáže tato témata jsou? Pravidla ve škole, systém hodnocení, metody
komunikace se žáky… Zkrátka témata, na kterých, pokud jde o práci s lidmi, je třeba pracovat pořád. 
    V květnu se toho událo ale ještě mnohem více. Jak už zaznělo na začátku, květen je měsícem, kdy se dokončují celoroční třídní
projekty, které žáci představí spolužákům a také široké veřejnosti na konci školního roku. Naplno se v květnu rozběhla práce na
školních záhoncích, které podle plánu paní učitelky Skalníkové páťáci, šesťáci a sedmáci vytvořili za školou. Prvňáčci vyrazili na
badatelskou výpravu do lesa, osmáci zase předvedli jako alchymisté školkáčkům jednoduché chemické pokusy a naučili je
míchat kouzelné lektvary. Za 2.B přišli hasiči s HZS Tišnov. Druháčci si mohli vyzkoušet různé části výstroje a zároveň se zeptat na
cokoliv, co se o práci hasičů chtěli dozvědět. V květnu se také naše škola zúčastnila festivalu Jeden svět na školách, který
uspořádala paní učitelka Laušmanová, jež se s dětmi skrze filmy věnovala problematice dodržování lidských práv. Osmáci si
pak na konec května nachystali pro ostatní třídy projekt Férová snídaně, v rámci kterého se žáci seznámili s tématem produkce
potravin a pracovních podmínek ve světě. 
    A takový byl předposlední měsíc školního roku na deblínské škole. Čeká

nás už jen červen a s ním všechny závěrečné písemky, uzavírání známek,
ten finiš, který je nakonec korunovaný vysvědčením. Také v červnu
vyrazíme na školní výlety a předškoláci se rozloučí se školkami, akcí nás
čeká hodně, proto sledujte náš web, Facebook i Instagram, kde se dozvíte
víc. Už teď Vás ale srdečně zveme v úterý 25.6. v 16h do tělocvičny školy na
prezentace projektů tříd. 

autor textu: Mgr. Bc. Jan Krajčirovič, autorka fotografie: Mgr. Iveta Štamberová
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ADOTACE

DEBLÍNSKÝ FOTBALDEBLÍNSKÝ FOTBAL
    Skoro by se zdálo, že jarní sezóna nedávno teprve začala, přesto se však v době tohoto psaní už chýlí ke svému konci. Všichni
jsme si představovali trochu veselejší průběh. Sice jsme v prvním zápase vyhráli na půdě béčka Ořechova 3:0, poté však naši
radost tlumila remíza v posledním Medlově následovaná pěti porážkami v řadě. Je tomu už několik let, kdy jsme hrávali           
o udržení a tyhle série tak mohly přicházet, ale přeci jen v posledních letech hráváme v horní polovině tabulky a nejsme zvyklí až
takto nebodovat. V této sérii jsou také tři domácí porážky, přičemž ta první s rozjetými Chudčicemi byla smolně rozhodnuta až
pár minut před koncem, čímž zároveň skončila jiná (pozitivnější) série trvající rok a asi dva týdny, během níž jsme na domácím
pažitu nepoznali pokořitele.
    V posledních zápasech to je přece jen o něco lepší. S Radosticemi jsme sice uhráli na domácím hřišti jen remízu, i když jsme
pět minut před koncem ještě drželi tříbodový stav, následovala však výhra na půdě nepříjemných Mělčan a také výhra proti
Zakřanům, které k zápasu nedorazily, čímž nám v podstatě byly darovány tři body. V závěru nás čeká cesta do Vysokých
Popovic, domácí střetnutí s Opatovicemi a duel v Moravských Bránicích.
    Celkově se zatím jarní část nehodnotí nejlépe. Výher bylo málo, proher naopak nad obvyklé množství. Důvodů může být více.
Sice se nám daří nedostávat góly, výrazně větší problém však máme s jejich střelbou. Složitější je to i z hlediska počtů. Zatímco
na první dva zápasy dorazilo 18 hráčů, v dalších byl počet absencí vyšší.
    Tabulkově to v tuto znamená umístění na stále slušné šesté příčce. Zajímavý je pohled na skóre, kde si držíme status druhé
nejlepší obrany, ale zároveň druhého nejhoršího útoku. Očividný rozdíl je i mezi hrou doma a venku. Doma bohužel jsme           
za celou sezónu třetím nejhorším týmem, venku si však bodový stav vylepšujeme, a tam jsme naopak třetím nejlepším celkem.
Pokud máte rádi v životě rovnováhu, tak nejspíš můžete mít z našeho působení radost, my však doufáme, že ve zbytku soutěže
se nám podaří pomyslnou plošinu naklonit alespoň trochu na pro nás příznivější stranu.

za oddíl kopané Martin Kondr
autorka fotografií: Kateřina Tretterová



     Každý rok se na hody v Deblíně snažíme připravit co možná nejlépe. Člověk by nevěřil, kolik starostí je kolem tří dnů,
které vždycky utečou jako voda. Bereme to ale svědomitě, a proto jsme moc rádi, že se i letos hody vydařily. 
    Vybrat hlavní stárkovský pár je vždy trochu oříšek. Celá chasa má totiž náročné požadavky a každý rok je laťka
nastavena   o kousek výš. Dvoukolové volby, které se konají se začátkem nácviků v únoru, letos vyhráli Kuba Pavlíček         
a Kristy Vítová, kteří nás všechny přesvědčili o tom, že volba byla při nejmenším správná!

    Snažíme se, aby chasa byla příjemným místem, pro všechny, kdo se rádi zapojí. Kromě lásky k folklóru nás spojují          
i přátelství a spolu strávený čas. Letos jsme proto opět vyjeli stmelovat kolektiv do vinného sklípku v Mutěnicích, kde jsme
si užili spoustu zábavy a mimo to taky vybrali vína, které nás provázela celé hody. Doufáme, že i Vám víno chutnalo.
Letos jsme jmenovali hlavními sklepníky manžele Štěpaníkovy, kteří se starali o pitný režim všech žíznivých. Na pátečním
cimbálu otevřeli svůj vinný bar a v doprovodu bezkonkurenční Cimbálové muziky Kyničan jsme tancovali až do noci.
Vyhnalo nás až nebe, které zrovna hrálo díky polární záři všemi barvami. Pátek nám zkrátka opět krásně zahájil hodový
víkend. 
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DEBLÍNSKÉ HODYDEBLÍNSKÉ HODY
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DEBLÍNSKÉ HODYDEBLÍNSKÉ HODY

     Sobotní ráno jsme pak odstartovali vydatnou snídani u hlavní stárkové, po které jsme se plní sil vydali zvát po vesnici.
Doprovázeli nás bryčky, tři harmonikáři, a dokonce i sluníčko. V podvečer nám pan starosta předal hodová práva, takže
jsme měli povolení pořádně hodovat. O zábavu se postarala Dechová hudba Lácaranka, a taky pár loupežníku, kteří
nám chtěli ukrást máju. Naštěstí díky včasnému zásahu pohotové chasy, byly hody zachráněny.         
    Sluneční paprsky nás probudily na nedělní mši v kostele svatého Mikuláše, po které jsme se vydali ke škole. Tam         
na nás čekal jarmark, pan Helán s dechovou kapelou a také všichni návštěvníci, kteří si to s námi přišli užít. Doufáme,      
že se vám naše tance líbily, že jste si zatancovali taky, a že nás příští rok zase přijdete podpořit. Moc si vážíme všech, kteří
se podílí na udržovaní hodové tradice v Deblíně a dělají hody každý rok lepší. S celou chasou se těšíme na všechna další
příště. 

autorka textu: Kristýna Sedláčková
autorka fotografií: Fotky s duší 
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KULTURNÍ KOMISEKULTURNÍ KOMISE

Historická přednáška
ve čtvrtek 25.4.2024 jsme pod záštitou kulturní komise uspořádali v Obecním domě
další, v pořadí již třetí, přednášku věnovanou archeologii a antropologii, s názvem:
“Život na středověkém šlechtickém sídle (Rokštejn, Lelekovice, Skály, Deblín                  
a Doubravník).“ Přednášejícími byli Prof. PhDr. Josef Unger a Mgr. Pavel Staněk. Obecný
úvod o podobě šlechtických sídel a o způsobu života šlechty popsal poutavě a vtipně
prof. Unger, který přednášel především o Rokštejně a Lelekovicích, na kterých prováděl
archeologický výzkum. Neméně zajímavá ale byla přednáška Mgr. Pavla Staňka, který
nám popsal podobu a historický vývoj hradu a kostela sv. Mikuláše v Deblíně. Velice
rád bych ocenil, že při výkladu použil i fotografie a 3D modely, které nám umožnily
vytvořit si plastickou představu o podobě kostela. Pro ty, kteří se nemohli z časových
důvodů přednášky účastnit, ale velice rádi by se dozvěděli k danému tématu více,
doporučuji navštívit Noc kostelů, která se bude konat 7.6.2024. Mgr. Staněk bude mít od
19:30 přednášku právě o historii kostela sv. Mikuláše.
Poděkování patří veřejnosti a občanům, kteří s železnou pravidelností přednášky
navštěvují. Pro ně máme dobrou zprávu v tom smyslu, že chceme v tomto trendu
pokračovat a nadále se věnovat tématům z dávné i nedávné historie. Na podzim        
se tedy budeme těšit na další setkání, o kterém Vás budeme brzy informovat.

Ukliďme Česko
Dne 6. dubna proběhla i v Deblíně celostátní ekologická
akce, která má za cíl uklidit naši krásnou obec.  Máme
radost, že se sešla skvělá parta, která naši obec vyčistila
od mnoha odpadků. Zúčastnilo se i mnoho dětí, které jsou
budoucností naší obce i planety a základní ekologické
návyky se učí již odmala.  Děkujeme všem občanům,      
že se chovají k přírodě s úctou a odpadky si odnesou
domů nebo využijí koše.

Kurz první pomoci
Dne 16. března se v Deblíně uskutečnil kurz první pomoci dětem. Využili jsme k tomu skvělé prostory zasedací místnosti
obecního úřadu. Školila nás zkušená zdravotnice a výstupem byl certifikát o absolvování. Věříme, že tento kurz bude
pravidelně probíhat jednou za dva roky, protože tyto znalosti je třeba mít stále na paměti.

JARMARK a občerstvení při hodových slavnostech
Kulturní komise zajistila konání hodového jarmarku a občerstvení při hodových
slavnostech. Věříme, že naše nádherné hody jsou pro vás o to větším zážitkem,
který je doplněn těmito dalšími vjemy.

Zájezd do ZOO Lešná
V neděli 19.5. se vydal plný autobus nadšených výletníků do ZOO Lešná. Díky
záštitě obce a kulturní komise se mohla spousta rodin a seniorů vypravit          
do jedné z nejkrásnějších ZOO v naší republice.

BYLINKOVÁNÍ
V sobotu 25. května proběhl workshop s tématem bylinek.  Nadšení účastnici
ochutnali bylinkové cukroví, dozvěděli se mnoho teorie, ale zkusili i praktické
činnosti. Na programu byla tvorba čaje posilujícího srdce, tinktura proti kašli, ale
i měsíčková mast. Věříme, že dle ohlasů, to nebyla poslední akce se skvělou
Gabrielou z Bylinkování. Nadšeně vítáme místní obvytele, ale i ty přespolní.

autoři textů: Mgr. Tereza Kružíková, Mgr. Josef Sojka, 
autorky fotografií: Mgr. Tereza Kružíková , Nikola Peslar

Posezení seniorů
Dne 16. dubna proběhlo v Obecním domě posezení
seniorů, které doprovodil hudbou i zpěvem pan Kozelek.



Deblínský zpravodaj13

OBECNÍ KNIHOVNA DEBLÍNOBECNÍ KNIHOVNA DEBLÍN
CO JE NOVÉHO V NAŠÍ KNIHOVNĚ?

Především knihovna změnila svou tvář. V rámci vize Knihovna obývák vesnice byla vybavena novými stoly, dětské oddělení dětskými
stolky s přiměřenými židličkami. Zázemí knihovny pak novými regály k ukládání materiálů.
Od nového roku přibylo do knižního fondu 68 nových knih, jejichž názvy včetně anotací najdete na webových stránkách knihovny -
https://knihovnadeblin.webk.cz. Také bych vás ráda upozornila na možnost online rezervace knih, kterou můžete na těchto stránkách
provádět.
Pravda je, že stránky jsou již uživatelsky poněkud zastaralé, ale je v jednání jejich modernizace.

Další novinkou knihovny je možnost zapůjčení stolních her. Zatím máme k tomuto účelu čtyři – Dračí strážce, Malý poseroutka,
Scrabble a Rummikub. V budoucnu plánujeme tuto službu rozšířit. Pokud máte v této oblasti nějaká reálná přání, dejte vědět.

V době otevření knihovny, každou středu od 14 do 18 hodin, si můžete přijít jen tak posedět, dát si kávu, prohlédnout knihy, Deblínský
zpravodaj, Tišnovské noviny, časopisy Naše krásná zahrada.

Knihovna funguje i jako místo setkávání. Každý čtvrtek probíhají pravidelná setkání, sdružující skupiny lidí různých zájmů.

První čtvrtek v měsíci je to Tvořivá kavárna. Od začátku roku jsme drátkovali, tvořili
jarní výzdobu, měli keramickou dílnu (ta se bude opakovat 7. listopadu), měnili jsme
sazenice a recepty. Tvořivou kavárnu provází vždy příjemná atmosféra a děkuji všem
za přinesené dobroty, které ji ještě umocňují.

Druhý čtvrtek v měsíci (dopoledne) je pro maminky s dětmi Knížkohraní. Děti si
poslechnou čtení krátké pohádky, kterou si pak mohou zahrát. Doprovodným
programem je tematické tvoření k pohádce a drobné úkolky různé náročnosti, jako je
například puzzle, pexeso, či jiné paměťové hry a základy předčtenářských dovedností,
jako je spojování stejného, námětově navazujícího, hledání rozdílů, vypravěčské linie   
a podobně. Stejný program, jen trochu přizpůsobený věku dětí, poté navštěvují i obě
deblínské školky. Tím bych chtěla poděkovat za tuto spolupráci.

Odpoledne pak v knihovně probíhá Deblínské deskohranní. Chtěla bych zde
vyzdvihnout spolupráci s Honzou Mitrengou, který má v této oblasti bohaté zkušenosti.
Přijďte a uvidíte, že nebudete litovat.

Třetí čtvrtek se koná Odpoledne s kvízy. Vede ho Evča Spáčilová a věřte, že si nejen
procvičíte a provětráte šedé buňky mozkové, ale se i spoustu věcí dozvíte.

Čtvrtý čtvrtek obvykle věnujeme  přednášce. Velký zájem byl o Bachovy květové
esence. Větší akcí pořádanou knihovnou byla přednáška mladého cestovatele Ivana
Mitruse, který pěšky prošel Evropu z jihu na sever. Jeho příjemný, skromný projev             
i bohaté zkušenosti zaujaly a vedly k dlouhé diskuzi. Ivan nám přislíbil, že v příštím roce,
po návratu z Chille, se s námi přijede o nově nabité zkušenosti podělit. Protože             
se přednáška konala na Zelený čtvrtek, byla spojena s čepováním zeleného piva           
a s komunitním občerstvením (co kdo přinesl, to jsme snědli - mňam). Příjemná
sousedská diskuse pak ještě pokračovala. Myslím, že bude milé tuto akci i příští rok
zopakovat.

Každé pondělí se v knihovně odehrávají dva kurzy angličtiny. První pro úplné
začátečníky a druhý pro věčné začátečníky. V malých skupinách, pod vedením
lektorky Silvie Kadlecové, frekventanti kurzů procvičují své jazykové dovednosti.

Zorganizován byl i program „K čemu je kniha?“ pro studenty Střední školy Tišnov.

Teď v létě s akcemi knihovny nepočítáme – i když jednu pro vás mám.

Vyhlašuji fotografickou soutěž - LÉTO S KNIHOU Fotografie prosím zasílejte                 
na knihovna@deblin.cz. Já je vytisknu a vystavím v knihovně. Anonymní fotografie
dostanou číslo a čtenáři a návštěvníci knihovny jim dají body. Vítěze čeká odměna        
v podobě krásných knih.

Těší se a krásné léto přeje vaše knihovnice.
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LOKÁLNĚ A BEZOBALOVĚ V NEDALEKÉM TIŠNOVĚLOKÁLNĚ A BEZOBALOVĚ V NEDALEKÉM TIŠNOVĚ    

    Tišnovský spolek Hojnost hledá způsoby, jak obstarávat potraviny s ohledem na podporu lokálních zemědělců,
ekologického hospodaření či na co nejnižší množství obalů. Všichni dodavatelé jsou pečlivě vybíráni podle předem
stanovených kritérií. Nezávislá uznávaná certifikace BIO zaručuje šetrné a udržitelné hospodaření s půdou u dodavatelů,
se kterými se členové neznají osobně. S menšími lokálními hospodáři je spolupráce postavena na vzájemné důvěře. 
    Do vlastního obalu (krabičky, sklenice, dózy, pytlíku, lahve...) můžete nakoupit většinu základních potravin a eko-
drogerie. Stačí si zvážit nádobu i s víčkem a nasypat do ní požadovanou surovinu. Váha nádoby vám bude u pokladny
od celkové hmotnosti odečtena. Pokud si přijdete pro něco tekutého (např. olej, šampon), postup je obdobný, jen musíte
znát objem nádoby. Nejlepší je naplánovat si celý nákup dopředu a připravit si na něj vhodné vybavení. Výhodou je, že
nakupujete přesně takové množství, které potřebujete (ať už málo, nebo hodně). Kromě toho, že nevznikne zbytečný
odpad také předcházíte plýtvání jídlem. 

   Někdy člověka trochu vyděsí, že rajčata z obchodu nezačnou ani po dvou týdnech
plesnivět. Navíc putovala přes celý svět, takže o čerstvosti a chuti se nedá mluvit. 
Rajčata budeme mít naštěstí brzy ze svých vlastních zahrádek, ale někdy to nutí
zamyslet se i nad dalšími potravinami. Co taková mouka, čočka, čaj, olej, … Co všechno
jíme jako nevyžádanou součást těchto potravin?
    Nad podobnými otázkami se v roce 2012 zamýšelo několik rodičů v Tišnově. Chtěli pro
své děti kvalitní jídlo bez éček a pesticidů. Začali společně objednávat bio potraviny ve
velkých baleních a předplácet zeleninu u místních zemědělců. Položili tak základy
spolku Hojnost a jeho prodejně Tišnovská spižírna, která je teď už skoro čtyři roky
otevřená pro veřejnost i člen*ky spolku.

    Pokud byste chtěli do Tišnovské spižírny zavítat, najdete ji v Tišnově na ulici
Brněnská 231. Na webu www.tisnovskaspizirna.cz najdete dny jednotlivých
závozů a příp. kontakt pro objednávky, pokud byste chtěli mít jistotu, že váš
oblíbený jogurt nevyprodají.
Najdete zde i celý sortiment, abyste se mohli doma nákup naplánovat. 
    Spolek Hojnost se věnuje také dalším aktivitám, které pečují o životní
prostředí na Tišnovsku. Např. obnově klášterních sadů a vzdělávacím
aktivitám v Porta coeli. 
    Pokud se vám líbí, co dělá, připojte se! Ať už jako zákazníci*ce podporující
místní zemědělce, nebo dokonce jako členové*ky spolku Hojnost. Přihlášku
najdete na www.hojnost.org.

autorky textu a fotografií: Markéta Lazarová, Tereza Kulhánková
spolek Hojnost

ZAPIŠTE SI DO KALENDÁŘEZAPIŠTE SI DO KALENDÁŘE

23. 6. 2024 - letní koncert SCHOLALA - dvůr pod
bývalou restaurací na Gruntě, 17:00, občerstvení
zajištěno - bližší informace upřesníme

13. 7. nebo 20. 7. 2024 (záleží na počasí) se bude  
konat LETNÍ KINO - bližší informace upřesníme

10. 8 . 2024 - ROCKOVÁ NOC - dvůr ZŠ Deblín, od
17:00
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Pěstujeme Rakytník řešetlákový

Rakytník řešetlákový je nenáročný keř, který se u nás pěstuje jako okrasná dřevina
převážně v parcích, i když se sem tam začíná objevovat i v zahradách. Právě zde by si
jeho pěstování zasloužilo větší pozornosti, proto že plody rakytníku jsou významným
zdrojem cukrů, organických kyselin, minerálních látek a karotenu. Obsahují také celou
škálu vitamínů, z nichž třeba vitamínu C mají až 300mg jako černý rybíz. Daří se mu     
v chudších půdách, ale dostatečně propustných a přiměřeně zásobených vláhou. Co
nesnáší, je nadbytek dusíku, proto že si jej dle potřeby vytváří sám v kořenech pomocí
hlízkových bakterií. Plody zrají koncem srpna až do poloviny září. Je to rostlina
dvoudomá, to znamená, že ke zdárnému opylení musí být vysazeny na 3-5 rostlin
samičích 1 samčí. 

ZDROJ OBRÁZKU: https://encrypted-
tbn3.gstatic.com/licensed-image?
q=tbn:ANd9GcRUtEcvExQdYqrKnXN1EETmcd9VUfE4pPBbRp
vPnai0P-EayudhnrDdIF1jYG8v-uFbTgmwve-MF4_I5CM

Rez  hrušňová
Dnes si řekneme pár slov o chorobě, kterou znají určitě všichni pěstitelé ovoce. Každý
máte na zahrádce určitě stromek hrušně a všimli jste si, že se v létě objevují na listech
více či méně rezavé až rezavohnědé skvrny, na kterých se v pozdním létě ze spodní
strany (na rubu listu) objevují "bradavičky". Jedná se o houbovou chorobu Rez
hrušňová, která je kromě strupovitosti nejrozšířenější chorobou hrušní. Při velmi silném
napadení mohou listy předčasně opadat a tím pádem nevyzrají řádně letorosty, které
přes zimu potom často namrzají. Ve výjímečných případech a při velkém tlaku choroby
mohou být napadeny i plody. Hlavním hostitelem této choroby je okrasný jalovec
Chvojka klášterská, který se stal v posledních létech dominantou okrasných zahrad        
a napomohl k šíření této choroby. Houba přezimuje na napadeném jalovci v podobě
mycelia, z něhož se potom na jaře pomocí výtrusů šíří na vzdálenost 200 m i více na 

ZDROJ: https://agrobio.cz/i/md/files/fotky-
poradenstvi/003021-062-hrusne-rez-
priznaky-na-spodni-strane-listu.jpg

Problémem může být poměrně pracná sklizeň drobných, oranžových plodů, které se při plné zralosti mačkají, praskají     
a mažou se mezi prsty. To vyřešíme tím, že sledujeme dozrávání plodů a sklízíme v době, kdy jsou plody vybarvené, ale
mají ještě pevnou konzistenci. Snadnější je počkat do období mrazů, kdy se plody dobře setřásají. Pak je vyčistíme,
osprchujeme (pokud jsou ještě zmrzlé) a velmi krátce osušíme. Poté jimi naplníme sklenice a zalejeme je medem. Asi   
po 14 dnech by se plody ve sklenici měly vznášet při vrchu a to je období, kdy je můžeme začít konzumovat. Stačí dvě
lžičky denně hlavně v zimě a v předjaří, kdy je organismus oslabený a potřebuje přirozeným způsobem doplnit vitamíny
a minerály. Z počátku se nám zdá chuť neobvyklá, ale brzy si zvykneme. Teď se ještě zmíním, jak rakytník rozmnožovat.
Nejlépe odkopky, na jaře dřevitými řízky, hřížením(zahrnutím větve zeminou) a nebo ze semen, kde však není zaručena
vlastnost potomstva. Ve větších ovocných školkách se dá sadba běžně koupit.

stromy hrušní, které infikuje. Na podzim zase koloběh choroby pokračuje a pozice se obrací. Hrušně infikují jalovce.
Nemusí to tedy být jalovec u sousedů, který se potom stává vznikem sousedských sporů. Pokud by se někde daly             
s určitostí určit jalovce jako zdroj nákazy, je dobré je pozdě na podzim postříkat Kuprikolem (60 mg na 10 l. vody) a brzy
na jaře při postřiku broskvoní stejným způsobem ošetřit i hrušně (pokud to velikost stromu dovolí).Naštěstí většinou
nebývá tlak choroby tak velký a plodnost hrušní zvlášť neovlivní. 

autor textů: Josef  Zavřel

V DEBLÍNĚ SE USADIL AUSTRALSKÝ MERLÍK. ZDÁ SE, ŽE NATRVALO
Květena Česká republiky zahrnuje podle posledních údajů asi 4 130 druhů,        
z čehož je přibližně 1590 nepůvodních. Patří mezi ně i jednoletá, až 70 cm
vysoká, slabě aromatická bylina merlík trpasličí. Tato rostlina s  kulovitě
uspořádanými drobnými květy vyrůstajícími v paždí listů pochází ze západní
Austrálie a na Moravu byla zavlečena se surovou ovčí vlnou importovanou      
z Austrálie. První nálezy z Brna a jeho okolí jsou z roku 1890. Jihomoravská
metropole měla už v té době rozvinutý textilní průmysl (ne nadarmo se Brnu
říkalo „moravský Manchester“) a hlavní zpracovávanou surovinou byla právě
australská vlna. Je třeba dodat, že nález merlíku trpasličího z již uvedeného
roku je nejstarším zaznamenaným nálezem v Evropě. Exotická, avšak nějak
výrazná rostlina se od té doby rozšířila – nějak dramaticky – zejména               
v městském prostředí. 

https://agrobio.cz/i/md/files/fotky-poradenstvi/003021-062-hrusne-rez-priznaky-na-spodni-strane-listu.jpg
https://agrobio.cz/i/md/files/fotky-poradenstvi/003021-062-hrusne-rez-priznaky-na-spodni-strane-listu.jpg
https://agrobio.cz/i/md/files/fotky-poradenstvi/003021-062-hrusne-rez-priznaky-na-spodni-strane-listu.jpg
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V současné době se objevuje  na území Prahy, Kolína, v několika obcích na jihu Čech a v Polabí. Na Moravě je druh
roztroušen v Podyjí, několik nálezů pochází z Přerova a jeho okolí. Za zmínku stojí informace, že na Slovensku se merlík
trpasličí vyskytuje jen sporadicky na jihozápadní části státu. Vysvětlení je prostě: na rozdíl od českých zemí Slováci
zpracovávali vlnu výhradně domácí provenience. Všechny u nás ležící lokality australského merlíku jsou známy           
v nižších nadmořských výškách a podle literárních údajů nálezy z poloh 450 m a výš jsou ojedinělé a většinou
dočasné. Jde tedy evidentně o teplomilný druh vyskytující do podhorského stupni vzácně, ba raritně. To se týká právě
našeho městyse, kde byl merlík trpasličí zjištěn počátkem června 2019 v počtu tří exemplářů nedaleko zemědělského
družstva. Od té doby byl zaznamenán každoročně, byť v jednom případě se jednalo pouze o jednu, nepříliš vitální
rostlinu. Je třeba dodat, že v České republice se merlík trpasličí vyskytuje především v intravilánech měst i uvnitř
průmyslových oblastí. V městském prostředí jsou typickými stanovišti spáry chodníků u pat zdiva.  Známé jsou také
nálezy podél silnic a železnic v nejteplejších oblastech státu. Na zemědělské půdě se merlík trpasličí vyskytuje
ojediněle jako plevel v záhonech zeleniny a ve vinicích. Jedná se o konkurenčně velmi slabý druh, který se stal
neškodnou, avšak pozoruhodnou součástí naši flóry.

                                                                                                                   autor textu i fotografií: Radoslav Patočka

Kde nás najdete?Kde nás najdete?

Pravidelné info a dění v obci můžete
sledovat také na:

FACEBOOK: Městys Deblín              
- kultura, akce, info

INSTAGRAM: mestys_deblin_info

MOBILNÍ APLIKACE: V obraze

www.deblin.cz

deblinskyzpravodaj@seznam.cz

Obecní knihovna Deblín má také
svůj FACEBOOK - sledujte akce,  
novinky a události

HLÁŠENÍ ZÁVADHLÁŠENÍ ZÁVAD
Vážení občané, 
rádi bychom připomněli, že na nových webových
stránkách městyse Deblín:

www.deblin.cz 
najdete kolonku pro hlášení závad. Tudíž, pokud          
po městysi narazíte na jakoukoliv závadu, tak
neváhejte a kolonku využijte. Děkujeme

OBECNÉ INFORMACEOBECNÉ INFORMACE
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